	
	Exercice 1

	
	Critères de réussite
	Eléments de correction
	-
	
	
	+

	La synthèse répond au problème
	- La problématique est correctement posée et explicitée en introduction (et donc les termes du sujet sont définis) 
	Introduction : - définition LB = leucocytes. Ce sont des acteurs de la réponse immunitaire adaptative (présente uniquement chez les vertébrés)

                       - problématique posée : Comment l’action spécifique des LB vis-à-vis d’un virus permet-elle son élimination ?
	
	
	
	

	
	- Le développement répond à cette problématique 

- les connaissances ne sont pas seulement exposées mais utilisées pour répondre au sujet.
- il n’y a pas de hors sujet (tous les textes et les schémas sont utiles pour répondre au problème)
	□ La synthèse traite du rôle des LB :
Idée essentielle : Les LB sélectionnés se différencient en plasmocytes. Ces  cellules qui sécrètent des anticorps solubles qui vont neutraliser le  virus (formation de complexes immuns).
□ La synthèse traite du rôle des LTCD4

Idée essentielle : Les LTCD4 se différencient en LT auxiliaires qui sécrètent des interleukines, médiateurs chimiques indispensables à la prolifération et la différenciation de tous les lymphocytes et donc à la mise en place de la réaction adaptative.

□ La synthèse traite du cas d’un virus

□ La synthèse va jusqu’à l’élimination du virus 
	
	
	
	

	La synthèse est complète, structurée  et bien argumentée.
	- tous les éléments indispensables pour répondre au sujet sont présents

- la synthèse est structurée en plusieurs parties et /ou paragraphes, qu’on identifie clairement et qui respectent la logique du raisonnement utilisé.

- La synthèse utilise des connecteurs logiques pour mettre en relation les différents éléments de réponse entre eux et répondre au problème 

- les connaissances exposées sont scientifiquement exactes et la synthèse utilise le vocabulaire scientifique approprié.
	Reconnaissance du virus par les  LB : 

- Le virus porte à sa surface des molécules étrangères (antigènes) qui peuvent être reconnues par certains LB 

- la reconnaissance est assurée par des anticorps membranaires. (schéma)
- structure d’un anticorps : molécule en forme de Y constituée de 4 chaînes polypeptidiques identiques 2 à 2 : 2 chaines lourdes identiques et 2 chaines légères identiques

Chaque chaine comporte une partie constante et une partie variable (située à l’extrémité du Y). C’est au niveau des  parties variables (2 extrémités des bras du Y) que se fait la reconnaissance de l’antigène porté par le virus (par complémentarité de forme entre l’anticorps et une partie de l’antigène).

Les 2 extrémités du Y constituent donc 2 sites de fixation identiques pour le même antigène. (schéma)

Amplification clonale des  LB sélectionnés :

Les lymphocytes B sélectionnés c'est-à-dire activés par la rencontre avec l’antigène (LB les plus spécifiques de l’antigène rencontré) se multiplient activement par mitoses successives =  amplification clonale. 

L’amplification clonale permet de produire un grand nombre de LB spécifiques de l’antigène qui a été identifié.

Etape activée par des interleukines : molécules sécrétées par les LT CD4

Différenciation des LB:

Une partie des  LB obtenus vont se différencier en plasmocytes, cellules sécrétrices d’anticorps solubles dans le plasma. Ces plasmocytes produisent et libèrent dans le sang de grandes quantités d’anticorps solubles spécifiques de l’antigène qui a été identifié. 

Etape activée par des interleukines : molécules sécrétées par les LT CD4

Elimination du virus :

L’élimination d’un antigène se fait en deux étapes :

- les anticorps libérés se fixent sur les antigènes portés par le virus et les neutralisent (formation de complexes immuns) ( (schéma)
- Les complexes immuns sont éliminés grâce à la phagocytose réalisée par les cellules de la réponse immunitaire innée. Les phagocytes possèdent un site de fixation de la partie constante des anticorps ( (schéma)
	
	
	
	

	La synthèse est correctement mise en forme
	- Une introduction est présente, suffisamment riche, amène le sujet, pose la problématique et annonce le plan.

- les textes sont rédigés avec clarté, en respectant la grammaire et l’orthographe
- le texte est suffisamment aéré (interlignes, alinéas)

- les schémas sont suffisamment nombreux et soignés (suffisamment grands, légendés et titrés, avec des couleurs)

- Une conclusion est présente, elle répond clairement au sujet en reprenant les idées essentielles.
	
	
	
	


	Exercice 2                                                                                                                                                                                                                             

	Intro : A l’aide des documents et des connaissances sur les mécanismes de la réaction inflammatoire, il s’agit d’expliquer à ce joueur de tennis pourquoi son médecin lui a prescrit ces deux médicaments.
Eléments de connaissance
- caractéristiques de la réaction inflammatoire. 

- fonctionnement de la réaction immunitaire innée.

Exploitation du doc 1 : 

Analyse
Les médicaments anti-inflammatoires sont utilisés comme traitement de la douleur lors de la réaction inflammatoire liée au tennis elbow. 

- Ils entraînent parfois des effets indésirables : en particulier, des douleurs de l’estomac (liées par exemple à des hémorragies). 

Exploitation du doc 2 : 

Analyse
Lors d'une réaction inflammatoire, une cascade de réactions aboutit à la production accrue de prostaglandines de deux types. 

- Ces prostaglandines sont fabriquées grâce à l’activité des enzymes COX1 (pour le type 1) et COX2 (pour le type 2). 

- Les prostaglandines de type 1 ont une action protectrice pour l’estomac : elles stimulent la fabrication d’un mucus protecteur dans la paroi interne. 

- Les prostaglandines de type 2 provoquent l’apparition des symptômes caractéristiques de la réaction inflammatoire : douleur, chaleur, recrutement de leucocytes. 

Exploitation du doc 3 : 

Analyse
 Plus la concentration d'anti-inflammatoire utilisée est importante, plus l'activité des enzymes COX1 et COX2 diminue. 

Interprétation

- Les médicaments anti-inflammatoires empêchent donc la synthèse des deux types de prostaglandines, ce qui explique : 

l'effet anti douleur : la production des prostaglandines de type 2 fabriquées grâce à l’action de COX2 est diminuée, donc les symptômes de la réaction inflammatoire sont limités. 

les effets secondaires : la production des prostaglandines de type 1 fabriquées grâce à l’action de COX1 est aussi diminuée. La synthèse du mucus de la paroi interne de l’estomac est donc limitée, ce qui peut générer des douleurs de l’estomac (liée à des hémorragies). Cela justifie la prescription du médicament de protection de l’estomac.

Bilan: mise en relation des informations :

Compréhension globale 
L’anti-inflammatoire limite la production de prostaglandines responsables de la douleur liées à l’inflammation. Mais les prostaglandines ne peuvent donc plus exercer leur effet protecteur sur l’estomac, ce qui justifie donc la prise du protecteur gastrique. 


	


